

健康体检中,肛肠检查弃检率最高

专家:肠癌早期症状易与痔疮混淆,多数患者确诊时已是晚期
肛肠检查不能少,最有效的检查方式是做肛肠镜

由于人们的生活习惯和饮食结构的改变,过去以中老年人为主要患者群体的大肠癌疾病,现在越来越趋于年轻化。相关统计显示,我国每年结直肠癌新发病例增速达4.2%,人群以40岁~60岁为主,发病年龄越来越年轻化。由于我国目前没有建立国家筛查计划,不少结直肠癌发现时已是中晚期,而且有相当一部分直肠癌需要进行保留肛门的手术而不得不进行造口,这严重影响了病人的生活质量。“如果能做到早发现早诊断,病人的情况肯定不一样。但现在面临的问题是,肛肠肿瘤在早期没有特殊症状,相反它还容易与痔疮等肛肠疾病混淆。而很多人在常规健康体检中,并不重视肛肠类的检查。”南京市名中医,肛泰医院特聘专家朱传娣说,有时体检医生会建议增加肛肠镜的检查,但不少人的第一反应是拒绝,一是觉得没必要,二是害怕痛苦。而这其实是很不明智的,肛肠镜检查是早期发现肠癌最有效的手段。有以下症状的人群应该定期做这项检查:大便带血、肛门周围有小疙瘩或有异物感、肛周瘙痒、潮湿、大便困难、干燥、大便形状改变、腹痛、腹泻等。对比以上症状,有检查需求的市民即日起可通过025-66662228申请超肛肠镜免费检查。

调查

健康体检中,肛肠类检查弃检的最多

一项调查显示,参加健康体检的市民中,45%放弃过部分体检项目。而在弃检项目中,肛肠检查/肛门指检排在第一位,有39%曾主动放弃该项检查。“肛门指检就是医生将手指伸入肛门内,根据手指触及直肠四周黏膜进行检查,得出初步诊断。虽然它的检查范围有限,但这种检查也是必要的。”朱传娣说,在很多人看来,肛门指检不仅麻烦而且又让人难为情,如果自己平时没有特殊不适,基本就放弃了。同样的,因为对肛肠镜检查缺乏了解,认为这种检查有创且痛苦,很多人也会放弃这项检查。事实上,肛肠镜是诊断肛肠类疾病的金标准,很多肛肠肿瘤在早期其症状与痔疮、便秘等相似,很容易被误诊,而通过肛肠镜,这些早期肿瘤都能被及时发现,所以这样的检查绝对不能被忽略。“另一点要关注的是,肛肠镜检查还不是常规体检中的必检项目,所以大部分人对它的了解并不多,更别说主动去检查了。因此,我们也呼吁今后肛肠镜检查能纳入常规体检。”



电子肛肠镜检查没你想象的那么恐怖

关注

直肠癌被当痔疮治了两年,只因症状太相似

上个月,62岁的周先生在早上如厕时突然晕倒。而这样的情况两年前也出现过,当时的检查并未发现大碍,医生说晕倒是因为痔疮长久以来没得到有效治疗,造成了贫血。所以这次晕倒,家人也一直以为是贫血所致。但最后的检查结果让所有人意外,除了有痔疮,周先生还有直肠癌,而且病理检查结果也不乐观。医生说,以目前的检查结果来看,周先生至少在两年前已患癌,但一直以来都是以痔疮在治疗,因为两者的症状实在太相似,痔疮的存在掩盖住了直肠癌的踪迹。

得到这个结果,周先生非常懊恼,因为第一次晕倒后,他就做了痔疮手

术,之后一直未复发,直到今年年初,又出现便血、腹泻的症状。当时就诊,医生就建议他做肛肠镜检查,而周先生认为这是痔疮复发,没必要做这个检查,没想到这一拖情况就恶化到无法挽救。“虽然两者相似度高,但直肠癌和痔疮仍能简单区别。”朱传娣说,首先是便血症状不同,痔疮便血一般颜色鲜红,而且血与粪便不相混合,而肠道肿瘤出血多呈暗红色,含黏液,常与粪便混合在一起;其次是大便形状和排便习惯改变,痔疮一般不会改变大便习惯和形状,而直肠癌会出现排便规律变化,大便呈扁形或带沟槽痕迹。“当然,光看这些症状未必有效,最好的办法还是做肛肠镜。”

早期症状易被混淆,多数肠癌患者确诊时已是晚期

大肠癌是常见的消化道恶性肿瘤之一,在经济发达国家,每诞生25个婴儿,日后就有1人将患大肠癌。而近20年,随着我们饮食习惯改变等因素的影响,大肠癌在我国的发病率逐年上升。但同时,有相当一部分直肠癌不能进行保留肛门的手术而不得不进行造口,这严重影响了病人的生活质量。65岁的朱先生就遭遇这样的情况,一年前他被确诊为直肠癌晚期,医生说情况不好,无法保留肛门,只能做造口。而术后近一年,肛门切口仍然未愈合,

并有疼痛感。为了防感染,朱先生一直在用高锰酸钾坐浴,有时有淡黄色液体流出,有时是血水。虽然做了手术,但生活质量却每况愈下,这让朱先生几乎失去了生活下去的信心。

像朱先生这样的病人,朱传娣遇到过很多,她说随着直肠癌综合治疗手段的不断完善,直肠癌治疗的预后是较为满意的,而影响直肠癌治疗效果的最关键因素是能不能早期发现,“不能早期发现,再高明的治疗手段也无法帮助患者摆脱困境。”

呼吁

早期发现肠癌,肛肠镜检查最有效

发现肛肠肿瘤,常规体检中有一项检查可以初步做到——肛门指检。但这项检查受限于医生手指的长度,对于直肠上端的肿瘤难以触及。所以,最好的检查方式还是做肠镜,不管是传统的X线(钡餐、钡灌肠、气钡双重造影)、B超检查,还是先进的CT、MRI、PET等检查手段,均没有肛肠镜检查那么直接和准确。在日本,胃肠镜检查早已纳入常规体检,而在国内,因为检查价格、市民认知等问题,胃肠镜一直都是常规体检“计划外的选择”。“普通的肠镜做下来也要三四百,

这些人群每年应至少做一次肛肠镜检查

通常,40岁以上的中年人,每年应做一次肛肠镜检查。而如果有肛肠肿瘤家族史的,应该将第一次检查的时间提前,还可适当增加肠镜检查的频率。“其实年龄并不是硬性标准,要结合病人的实际症状来看。”朱传娣说,当身体出现以下症状时,要及早做肛肠镜检查:大便习惯改变,大便次数增

多,但排便量不多,甚至没有粪便,只是排出一些黏液、血液,且有排便不尽的感觉;大便带血或间歇性的便血,并且血的颜色为暗紫色、紫红色;大便条形变细,形状也有改变,呈扁形;腹痛,腹部包块,肠道功能紊乱,出现不明原因的腹泻、便秘;不明原因的贫血、消瘦、乏力、低热等。

提醒

便秘无小事,也可成肠癌诱发因素

大肠癌与便秘关系十分密切。一方面,便秘是大肠癌的常见症状,是一种早期信号,尤其是发生在结肠、乙状结肠的左半结肠癌和直肠癌。轻视大便习惯的改变或不把便秘当回事,就会延误治疗时机。另一方面,便秘也是导致结肠癌、直肠癌的危险因素之一。朱传娣解释说,如果是长期的慢性便秘,粪便会变得干燥、坚硬,如果它们经常停留于大肠,不能及时排出,必然对

肠黏膜产生不良的机械性物理刺激作用,致使肠黏膜产生炎症。另外,便秘时,粪便及这些致癌物质会长时间在肠道内停留,大肠黏膜与致癌物质长期接触,也可能诱发癌变。像很多疾病一样,便秘也是越早治疗效果越好。国内曾有专家做过相关研究,他们发现,一个有便秘问题的人,如不早治疗,5年后其肠道的蠕动功能就会大幅降低,甚至低到再也无法恢复至正常功能。

痔疮不要一味坚持保守治疗

有些人认为夏季天气炎热,治疗容易感染,准备把痔疮留到冬天再治,结果疼得受不了才跑到医院,不但加大了治疗难度,求医成本和痛苦也成倍增加。“这种观点不科学。痔疮久治不愈,一方面会导致肛门挛缩,排便困难;另一方面侵犯括约肌,易导致肛门失禁。”朱传娣提醒说,肛门肿胀、肛门感染一旦形成,细菌、毒素、脓栓就容易侵入血液引发败血症、毒血症、脓毒血症。由于肛门和阴道接近,痔疮出血或发炎往往会导致细菌大量繁殖,还可引发妇科炎症。

而对于痔疮的治疗,很多患者对于手术比较排斥,更愿意选择保守治疗,因为手术带来的疼痛堪比分娩——如果给疼痛打分,0为无痛,10为剧痛。1到3为轻度疼痛,4到6为中度疼痛,达到4就会影响睡眠;7-10为重度疼

痛,达到7会无法入睡。那么,肛痿、痔疮、肛周脓肿手术甚至可以算到10级。这类手术之后疼痛通常5-6级,而分娩痛在7-8级。

传统的痔疮手术确实会给患者带来这样的痛苦,但随着微创技术的发展,这一状况从根本上得到了改变——患者从检查到手术、术后愈合全过程几无疼痛,还能最大限度地避免术中损伤、术后感染等并发症的发生。而肛泰疗法正是开创肛肠手术步入微创的代表性治疗方法,现代微创术中的翘楚。肛泰医院“无刀除痔”微创治疗将副损伤的几率较传统手术降至最低,且切除彻底、出血少、恢复快,还能最大限度地避免术中损伤、术后感染等并发症的发生。多数患者在术后第二天即可正常排便,痊愈后几乎看不到创口,这在以前是难以想象的。

别误解肛肠镜检查,现在已经进入无痛时代

很多人不愿做肛肠镜检查一是没有意识,二是害怕痛苦。事实上,肛肠镜没你想象的那么可怕,而且检查时间短,三五分钟就结束,整个过程也没什么痛苦和不适,男女老少都适宜。“随着技术的进步,肛肠镜检查也在不断完善,它带给受检者的痛苦不应该被夸张,被妖魔化,因为这项检查太重要了,我们应该传递正确的信息,让更多人正确认识它,并且接受它。”朱传娣介绍说,原始肠镜多用于检查,较现代肠镜相比简陋。现代

肠镜多带摄像头,且尺寸长,从而可以至更深处检查病变等,是目前诊断大肠黏膜病变的最佳选择。

据了解,超导光肛肠镜是安装有微型电子摄像探头的肛肠镜伸入肠内,采用高达1200万像素的医用视频高清探头及摄像技术,将肛肠内部深层病灶以视频直播的方式,显示在电脑屏幕上,医患双方均可看得到病情发展状况,从根源上杜绝了误诊、漏诊,为精确治疗提供了可靠依据。



名医推荐

朱传娣

南京市名中医,副主任中医师。肛泰医院特聘专家,江苏省中医药学会肛肠专业委员会委员。从事肛肠专业临床工作30余年,南京市行业技术学科带头人。研究成果荣获省中医药科技进步奖和南京市科技进步奖。

受肛肠疾病困扰,欲挂朱传娣主任专家号的市民,可通过025-66662228预约挂号。

小贴士

为提高市民对肛肠疾病的关注,即日起可通过025-66662228申请超导光肛肠镜免费检查。